

工程造价管理在大型基础设施项目中的应用研究

斯 鹏

重庆盛时汇项目管理有限公司 重庆 401147

摘 要:大型基础设施项目对于国家经济发展和社会稳定具有重要意义,工程造价管理作为项目管理的关键环节,直接影响项目的投资效益和顺利实施。本文深入探讨了工程造价管理在大型基础设施项目中的重要性,详细分析了项目决策阶段、设计阶段、施工阶段和竣工阶段的工程造价管理要点,并结合实际案例,指出了当前工程造价管理中存在的问题,提出了相应的改进措施。通过科学合理的工程造价管理,实现对项目成本的有效控制,提高项目的经济效益和社会效益,为大型基础设施项目的可持续发展提供有力支持。

关键词:工程造价管理;大型基础设施项目;成本控制;经济效益;社会效益

引言

在当今社会,大型基础设施项目,例如交通枢纽、能源设施、水利工程等,它们通常具有投资规模庞大、建设周期漫长、技术复杂性高等显著特点。这些项目不仅对国家的经济发展和人民生活水平的提高有着深远的影响,而且在实施过程中,工程造价管理扮演着至关重要的角色。工程造价管理涉及项目的每一个阶段,从前期的策划和可行性研究,到最终的竣工交付,它影响着项目的投资决策、设计方案的优化、施工进度的控制以及质量的保证等多个方面。一个合理的工程造价管理体系能够确保项目在预算范围内顺利进行,并且按时完成,从而提高项目的投资回报率,避免不必要的资源浪费和资金滥用。随着我国基础设施建设的快速发展,大型基础设施项目的数量和规模都在不断增加,这无疑对工程造价管理提出了更高的要求和挑战。

1. 工程造价管理在大型基础设施项目中的重要性

1.1 合理确定项目投资

在大型基础设施项目的决策阶段,工程造价管理通过 对项目的可行性研究和投资估算,为项目的投资决策提供依据。准确的投资估算可以帮助决策者合理确定项目的投资规模,避免投资不足或过度投资,确保项目的经济效益和社会效益。在某大型交通枢纽项目中,通过科学的工程造价管理,对项目的各项费用进行详细估算,为项目的投资决策提供了可靠的依据,使项目在合理的投资范围内顺利推进。

1.2 优化设计方案

设计阶段是控制工程造价的关键环节。工程造价管理

通过对不同设计方案的经济分析和比较,帮助设计师优化设计方案,在保证项目功能和质量的前提下,降低工程造价。在某大型水利工程的设计阶段,通过对不同坝型、输水管道布置等设计方案的经济比选,选择了最优的设计方案,既满足了工程的功能要求,又有效控制了工程造价。

1.3 控制施工成本

施工阶段是工程造价管理的重点和难点。工程造价管理通过对施工过程中的成本核算、工程变更管理和工程计量支付等环节的控制,确保项目在预算范围内进行施工。在某大型能源设施项目的施工阶段,通过加强对施工材料、设备和人工成本的管理,严格控制工程变更,有效降低了施工成本、保证了项目的经济效益。

1.4 保障项目质量

合理的工程造价管理可以为项目提供足够的资金支持,确保项目使用合格的材料和设备,采用先进的施工技术和工艺,从而保障项目的质量。在某大型桥梁工程中,通过科学的工程造价管理,为项目提供了充足的资金,使项目能够采用优质的材料和先进的施工技术,保证了桥梁的质量和安全性。

2. 大型基础设施项目各阶段的工程造价管理要点

2.1 项目决策阶段

在项目决策阶段,首要任务是进行详尽的项目可行性 研究:这包括对项目的技术可行性、经济合理性和环境适应 性等多个方面进行深入的探讨和分析。通过细致地分析项目 的市场需求、建设规模、技术方案等关键因素,可以确定项



目的可行性,并据此进行投资估算。以某大型城市轨道交通 项目为例,在其可行性研究过程中,对项目的线路走向、车 站设置、车辆选型等关键要素进行了全面的分析和论证,从 而为项目的投资决策提供了坚实可靠的科学依据。

其次,准确编制投资估算对于项目决策至关重要。投资估算的编制需要基于项目的特点和实际情况,采用科学合理的估算方法,以确保估算结果的准确性。例如,在某大型港口项目的投资估算过程中,对项目的土地征用、建筑安装工程、设备购置等各项费用进行了精确的计算和评估,从而确保了投资估算的精确性,为项目的顺利进行打下了坚实的基础。

2.2 项目设计阶段



图 1 项目设计全过程造价管理流程

在项目设计阶段,推行限额设计是控制工程造价的有效手段之一。限额设计要求设计人员根据项目的投资估算,合理地设定设计限额,确保设计方案在既定的投资限额范围内。以某大型机场项目的设计阶段为例,通过实施限额设计,对项目的各个子项进行了严格的投资控制,从而有效地降低了工程造价,保证了项目的经济效益。

此外,在设计阶段,加强设计方案的经济比选也是至 关重要的。设计人员需要对不同的设计方案进行深入的经济 分析和比较,以选择出最优的设计方案。以某大型市政道路 项目的设计阶段为例,通过对不同路面结构、排水系统等设 计方案进行经济比选,最终选择了既满足工程要求又经济合 理的设计方案,确保了项目的整体效益最大化。

2.3 项目施工阶段

在项目施工阶段,严格控制工程变更至关重要,因为工程变更往往会引起工程造价的上升。为了确保工程变更的合理性和必要性,必须建立健全的工程变更管理制度。例如,在某大型桥梁项目的施工阶段,通过强化对工程变更的管

理,成功地控制了工程造价的增加,避免了不必要的成本开 支。

加强施工成本核算同样是控制施工成本的关键环节。 在施工阶段,建立完善的施工成本核算制度是必要的,这有 助于及时准确地核算施工成本,并且在发现成本偏差时能够 迅速采取措施进行调整。以某大型水利枢纽项目的施工阶段 为例,通过强化施工成本核算,有效地降低了施工成本,提 高了经济效益。

工程计量支付是施工阶段工程造价管理的关键环节之一。必须根据合同约定以及工程实际情况,合理确定工程计量支付的标准和方法,以确保工程计量支付的准确性和公正性。在某大型能源项目的施工阶段,通过合理确定工程计量支付,不仅保障了施工单位的合法权益,而且有效地控制了工程造价,确保了项目的财务健康。

2.4 项目竣工阶段

工程结算是项目竣工阶段的核心工作之一。必须对工程结算进行严格的审核,以确保结算的准确性和合理性。在某大型基础设施项目的工程结算审核过程中,通过详细审核工程量、单价、取费标准等关键要素,成功避免了工程结算中的高估冒算问题,确保了结算的公正和透明。

项目后评价是对项目从开始到结束全过程的总结和评估。通过评价项目的投资效益、社会效益等多方面,可以总结项目管理中的经验教训,并为未来项目管理提供宝贵的参考。在某大型城市基础设施项目的后评价中,对项目的投资控制、施工质量、运营管理等方面进行了全面评价,并提出了具体的改进措施。这些措施为今后类似项目的管理提供了有益的借鉴,有助于提升未来项目的管理水平和效率。

3. 当前工程造价管理存在的问题及改进措施

3.1 存在的问题

在当前的工程项目管理中,造价管理理念落后是一个显著的问题:部分项目管理人员对工程造价管理的认识不足,他们往往只关注施工阶段的造价控制,而忽视了项目决策和设计阶段的造价管理,这种片面的做法导致了造价管理的不全面和效率低下。

此外,造价管理方法不科学也是导致造价管理效果不 佳的一个重要原因。一些项目在工程造价管理中采用的方法 和手段落后,缺乏科学的造价估算和成本控制方法,这使得 项目成本难以得到有效的控制和管理。



在人员素质方面,部分造价管理人员的专业知识和技能不足,缺乏实践经验,这直接影响了工程造价管理的质量和效率,不能满足现代工程造价管理的需要。

合同管理的不完善也是导致工程造价管理失控的一个 关键因素。合同是工程造价管理的重要依据,然而一些项目 在合同管理中存在合同条款不明确、合同执行不严格等问 题,这些问题的存在严重影响了工程造价管理的规范性和有 效性。

3.2 改进措施



图 2 工程造价管理改进图

为了应对造价管理理念落后的问题,需要加强对项目管理人员的培训和教育,更新他们的造价管理理念,树立全过程造价管理的理念,重视项目决策和设计阶段的造价管理,从而提高工程造价管理水平。

针对造价管理方法不科学的问题,建议引进先进的造价管理软件和工具,采用科学的造价估算和成本控制方法,以提高工程造价管理的科学性和准确性,确保项目成本得到有效控制。

为了提高造价管理人员的素质,必须加强对造价管理

人员的培训和考核,提高其专业知识和技能水平,同时培养 具有实践经验的造价管理人才,以满足现代工程造价管理的 需求。

针对合同管理不完善的问题,建议加强合同管理,明确合同条款,严格执行合同,建立健全合同纠纷处理机制,确保工程造价管理的顺利进行,从而提高整个项目的造价管理水平。

4. 结论

工程造价管理在大型基础设施项目中具有重要作用, 贯穿于项目的全过程。通过科学合理的工程造价管理,可以 合理确定项目投资,优化设计方案,控制施工成本,保障项 目质量,提高项目的经济效益和社会效益。当前,在工程造 价管理中还存在一些问题,需要更新造价管理理念,采用科 学的造价管理方法,提高造价管理人员素质,完善合同管理 等措施加以改进。随着我国基础设施建设的不断发展,工程 造价管理将面临新的挑战和机遇。我们要不断加强对工程造 价管理的研究和实践,提高工程造价管理水平,为大型基础 设施项目的可持续发展提供有力支持。

参考文献:

[1] 张文博 . 基础设施项目的工程造价管理研究 [J]. 工程与建设 ,2024,38(01):243-245.

[2] 陈静.公路工程造价管理数字化转型影响因素及对策研究[D]. 昆明理工大学,2023.

[3] 朱学军, 王勇.PPP 模式下的水利工程造价管理风险分析与控制[J]. 四川水利, 2022, (S2):40-42.

[4] 魏莱. 基础设施工程施工造价的控制与管理研究 [J]. 中国建筑金属结构,2022,(01):136-137.